
Φιλλάδιο 7

1. Θεωρούµε το σύστηµα

dx

dt
= x+ a y,

dy

dt
= x− 2 y.

Για ποιές τιµές του a ∈ R το σηµείου ισορροπίας είναι

α.) ασυµπτωτικά ευσταθές,

ϐ.) ευσταθές (όχι όµως ασυµπτωτικά ),

γ.) ασταθές.

2. Εξετάστε την ευστάθεια της λύσης (x, y) = (2, 1) για το σύστηµα:

dx

dt
= x− 2y,

dy

dt
= 3x− 4y − 2.

Εξετάστε την ευστάθεια του σηµείου ισορροπίας :

3.
dx

dt
= x+ cos x− sin y − 1,

dy

dt
= ex + ey − 2.

4.
dx

dt
= y,

dy

dt
= sinx.

5.
dx

dt
= x+ etx − tx+ t(x2 − y2),
dy

dt
= xy + y + x2y2.

6.
dx

dt
= −x+ t cosx+ y − t,

dy

dt
= x2 − y.

7. Θεωρούµε το εξής σύστηµα

x′ = y + x3 cos(x2 + y2)

y′ = −x+ y3 cos(x2 + y2).

∆ιαπιστώστε ότι το Θεώρηµα 3.1 δεν δίνει απάντιση σχετικά την ευστάθεια ή

αστάθεια του σηµείου (0, 0).

8. Εξετάστε την ευστάθεια της µηδενικής λύσης της εξίσωσης

x′′ + x′ sinx− x = 0.
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Εξετάστε την ευστάθεια του σηµείου ισορροπίας για τα ακόλουθα συστήµατα:

1.
dx

dt
= −etx− t2y,

dy

dt
= t2x− y.

2.
dx

dt
= −2x,

dy

dt
= −2y + 2z2 sin y cos y,

dz

dt
= −2zcos2y

3.
dx

dt
= −2x,

dy

dt
= −2y − 3z2 sin y cos x,

dz

dt
= −2zsin2y.

4.
dx

dt
= x5 + y3,

dy

dt
= x3 + y5.

5.

x′ = y + x3 cos(x2 + y2)

y′ = −x+ y3 cos(x2 + y2).

6. Εξετάστε την ευστάθεια του σηµείου ισορροπίας για την εξίσωση (µαθη-

µατικό εκκρεµές µε απόσβεση)

x′′ + αx′ + βsinx = 0, α, β ≥ 0 σταθερές.


